

国际能源署报告预计，全球用电量将保持强劲增长，煤炭、核能与可再生能源发电均有望获得发展——

世界正在进入“新电力时代”

梁凡

国际能源署近日发布报告称，预计未来3年全球电力需求将大幅增长，世界经济正在向以电力为基础的时代转变。在这一趋势下，煤炭发电与核能发电可能重拾增长，以太阳能、风能、水能为代表的可再生能源发电则将成为未来全球电力增长的主流。

近日，国际能源署发布的《2025电力报告》(以下简称《报告》)预测了当前至2027年全球电力发展的趋势与挑战。

根据《报告》的数据，2024年全球电力消费量预估增幅为4.3%，较2023年2.5%的同比增幅上涨明显；到2027年，全球电力需求将保持每年4%的强劲增长态势。工业生产增长、空调使用增加、电气化加速以及全球数据中心扩张等因素，将成为全球电力消耗量增长的基石。

“全球电力需求加速增长，凸显了全球能源系统正在发生的重大变化，以及新的电力时代的到来。”国际能源署能源市场与安全主管赛德莫里说。

《报告》称，新兴和发展中国家是电力需求增长的主要驱动力。到2027年，大部分新增电力需求将来自新兴经济体，预计将占总增长量的85%。

《报告》显示，发展中国家电力消耗量预期快速上涨。到2027年，印度电力消耗量预

计占到全球电力消耗增量的10%左右，东南亚新兴经济体电力消耗年增速也将达5%左右，超过全球平均水平。

对比之下，发达国家电力需求增长趋缓。《报告》预计，到2027年发达国家电力消耗量增幅将占到全球整体增幅的15%左右，其中欧盟电力消耗量呈现缓慢回升状态，而美国电力消耗量则预期呈现小幅增长态势。

此外，《报告》还专门提及当前频频出现的极端气候对各国电力系统供电稳定性与可靠性的影响。干旱、严寒、酷暑等天气情况不仅会引起电力需求波动，还可能对水电、风电以及光伏发电量造成不利影响。

对此，国际能源署表示，全球电力系统灵活性仍有不足，未来电力系统韧性将变得尤为重要，长时储能、需求侧响应、天然气发电等灵活性调节手段在电力系统中或将发挥更加重要的作用。

二

随着电力需求激增，过去一段时间里发展缓慢，甚至被认为即将“退役”的煤炭发电，似乎有望重拾增长。根据全球能源监测组织最新发布的报告，2015年以来，全球增加了259吉瓦煤炭发电装机容量，增幅达13%。截至2024年底，煤炭发电装机容量将达到创纪录的2175吉瓦，另有611吉瓦装机容量正在开发中。

随着美国新一届政府上台，其对化石燃料的支持态度，使得煤炭股得到广泛提振。美

国新任能源部长克里斯·赖特日前表示，将重振美国煤炭产业，停止关闭燃煤电站。

此外，越南、印尼、菲律宾等东南亚国家，以及印度等南亚国家，也在继续推动煤炭发电增长。有数据显示，过去10年，越南燃煤发电装机容量翻了一番。2015年以来，越南增加了14吉瓦煤电装机容量，截至2024年底，总容量达27.2吉瓦。此外，还有4.7吉瓦煤炭装机正在开发中。根据印度煤炭部数据，2024年印度煤炭产量10.84亿吨，同比增长7.2%；煤炭消费量增长超过5%至13亿吨；动力煤进口量增长约12%，这一趋势预计将持续数年。

除了煤炭等化石能源发电增长外，全球核能发电也“卷土重来”。国际能源署最新发布的《核能新纪元之路》报告指出，目前全球对核能的兴趣正迎来自20世纪70年代石油危机后的新高潮。已有超过40个国家表示支持扩大核能应用。全球范围内，63台核电机组正在建设中，总装机容量超70吉瓦，处于1990年以来最高水平。过去五年，全球约15%的核电机组(60多台)决定延长运行寿期。近三年，核能领域年度投资额增长近50%，突破600亿美元。国际能源署署长法蒂·比罗尔2月初表示，2025年全球核能发电量预计将达到历史上的最高水平。

三

《报告》指出，全球电力需求以前所未有

速度增长的同时，以可再生能源和核能为主的低碳能源同样在丰富电力供应，未来3年低碳电力装机的增长或能满足全部需求增幅。

《报告》预计，太阳能、风能和水力发电等可再生能源，将在3年内满足约95%的电力需求增长；2024年全球太阳能光伏发电量增长了30%，到2027年，在成本持续降低和利好政策支持下，太阳能光伏发电将满足全球电力需求增长的约一半。

随着可再生能源在电力需求中的占比提升，一个积极的趋势是碳减排的效应在逐渐放大。《报告》显示，2025年至2027年全球电力行业二氧化硫的排放量预计年均下降3.6%。

有数据显示，自2023年以来，每年有近2万亿美元投资流入可再生能源领域，几乎是传统化石燃料新项目投资的两倍。国际能源署认为，2025年全球电力供应系统中可再生能源发电量预计超过燃煤发电量，煤电占比也将首次跌破33%，低碳电力份额则有望从2024年的41%上涨到2027年的47%。

国际能源署指出，可再生能源正以前所未有的速度进入能源系统，但不同技术和市场部署仍然远未达成同步。先进的可再生能源技术将在未来创造巨大减排潜力，这些技术共同承担了到2050年约75%的减排任务。因此，积极解决部署障碍、改善电网基础设施、扩大储能能力，将是实现全球能源转型的关键。



2025卡塔尔网络峰会举行

2025卡塔尔网络峰会当地时间2月23日开幕，为期4天。作为中东地区最具影响力的科技盛会之一，今年峰会吸引了全球120多个国家和地区的1500多家初创企业，与会总人数超2.5万。

图为人们在卡塔尔多哈举行的2025卡塔尔网络峰会上拍照留念。

新华社发(尼库 摄)

埃尔多安：热心斡旋为哪般

毕振山

“只有土耳其才能将欧洲从其陷入的僵局中拯救出来”——当美俄欧三方为乌克兰危机角力加剧之际，土耳其也不甘寂寞，多次表达斡旋之意。

当地时间2月24日，土耳其总统埃尔多安在土发表讲话，表示只有土耳其才能将欧盟从僵局中“拯救”出来，包括经济、政治和国防等问题。不过埃尔多安说，“拯救”的前提是土耳其成为欧盟正式成员国。

埃尔多安此番表态的目的是拉拢欧洲，因为欧洲和土耳其都自认为是乌克兰危机的直接相关方。欧洲3年来对乌克兰给予大量援助，土耳其则在危机爆发之初邀请俄乌双方在土耳其直接谈判，且推动达成了黑海港口粮食外运协议。埃尔多安还多次提议在土耳其举行有关俄罗斯和乌克兰参加的会谈。

然而近日美俄就乌克兰危机在沙特举行的谈判，使土耳其和欧洲都成了“局外人”。

欧洲国家多次表示乌克兰危机谈判不能没有欧洲国家参与。土耳其也表示愿意充当俄乌谈判的“东道主”。2月18日美俄代表团在沙特会谈时，泽连斯基访问了土耳其，他当时表示，土耳其和欧洲应该参与结束俄乌冲突的讨论，“谈判不应该在我们背后进行”。

2月23日，埃尔多安与法国总统马克龙通电话，埃尔多安再次表示愿意为俄乌谈判提供支持，包括充当“东道主”。2月24日，俄罗斯外长拉夫罗夫访问土耳其，土耳其外交部长哈坎·费丹表示，土方已准备好主办乌克兰和俄罗斯之间可能举行的会谈，并支持任何有助于实现和平的倡议。埃尔多安24日也再次强调，土方欢迎美国通过谈判推动战争结束的立场，但乌克兰必须成为谈判的正式参与方，“土耳其将继续为公正、持久的和平发挥作用”。

除了俄乌冲突，土耳其近日在加沙冲突问题上也频频发声。

2月25日，埃尔多安在安卡拉会见了到访的约旦王储侯赛因。埃尔多安在会谈中强调，土耳其坚决反对将加沙居民外迁到其他国家的计划。而在2月初，埃尔多安刚刚批评美国总统特朗普“清空加沙”的计划是“彻头彻尾的野蛮行径”。

土耳其为何热衷参与地区问题的解决？斡旋俄乌冲突能给土耳其带来什么？

有分析人士指出，土耳其之所以能在乌克兰危机解决中发挥作用，首先是因为土耳其与俄乌两国的关系都比较密切。土耳其与乌克兰在粮食、国防等领域有着密切合作，而土俄也在能源、战略等问题上有共同利益。事实上，土耳其作为北约成员国，在乌克兰问题上的立场一直有别于北约其他成员国。土耳其独特的地缘战略位置也为其实现斡旋俄乌冲突提供了有利条件，俄乌通过黑海的出口贸易都要经过土耳其海峡。

对土耳其来说，斡旋俄乌冲突一方面可以提高其国际地位，另一方面也能为土耳其带来利益。如果冲突结束，那么土耳其就有机会参与乌克兰重建，黑海贸易的恢复将为土耳其带来巨大收益。泽连斯基日前就表示，希望能与土耳其加强防务等方面的合作。

不过，在美俄主导谈判的情况下，土耳其能否在未来的解决方案中“分一杯羹”还不好说。土耳其近日向美国出口大量鸡蛋以缓解美国的“蛋荒”，但美国是否会因此“照顾”土耳其尚难确定。欧洲虽然在移民、能源等问题上与土耳其有合作，但在土耳其加入欧盟问题上恐怕不容易松口。

值得注意的是，土耳其近些年对于斡旋外交颇为重视，之前曾斡旋卡塔尔断交危机，在非洲还斡旋了埃塞俄比亚和索马里之间的争端，并有意调解苏丹和阿联酋之间的矛盾。在叙利亚危机、加沙停火等问题上，土耳其也频频表达立场。土方此举意在扩大其地区影响力，但相关局势风云变幻，“玩家”众多，结果如何往往不是一家说了算。



挪威斯瓦尔巴种子库今年首次存入种子样本

挪威政府当地时间2月26日在新闻公报中表示，来自21家机构的1.4万份种子样本近日被存入位于挪威北部的斯瓦尔巴全球种子库。这也是该种子库今年首次存入种子样本。

这是挪威斯瓦尔巴全球种子库入口。

新华社记者 张玉亮 摄

中英跨国影视制作架起文化交流的桥梁

“对话中国”国际视听合作论坛近日在伦敦举办，来自中英两国的影视从业者展开产业交流合作对话。中英行业专家表示，找到值得信赖的合作伙伴和跨国制作团队是跨国影视制作的重要成功因素，有助于架起文化的桥梁。图为近日，在英国伦敦，参会者与2025伦敦电视节“中国联合展台”的工作人员交谈。

新华社记者 李颖 摄

德国政局重塑 联盟党执政挑战重重

阅读提示

近日，德国联盟党在联邦议院选举中获胜，其领导人默茨将组建新一届联邦政府。联盟党和社民党虽同属中间阵营，但双方在诸多议题上的分歧将使默茨组阁充满挑战。随着德国政治中间力量式微，左右翼政党崛起，德国能否在新政府中实现稳定与繁荣仍需时间检验。

政党分歧重重

尽管联盟党和社民党同属中间阵营，亦有多次联合组阁的经验，但在德国经济连年萎缩、极右翼势力崛起的背景下，两党在财政预算、难民移民以及跨大西洋合作、乌克兰危机等诸多议题上的分歧愈发尖锐。

社民党主张改革“债务刹车”机制，以提升绿色和数字领域的公共和私人投资空间，但基民盟一直回避明确表态，同时提出取消公民津贴等建议，呼吁通过削减社会福利支出等方式缓解联邦财政压力。不仅如此，默茨打击非法移民、升级对乌军援等政策主张，亦遭到社民党的反对。

选举前夕，默茨为推动联盟党团的移民限制提案，企图利用选择党获得议会多数支持，引发舆论哗然。包括社民党在内的各大党派纷纷发声谴责，认为默茨模糊了抵制极右民粹势力的“政治红线”，这种行为无疑是在破坏德国长久以来形成的民主共识。

在当前德国的政治格局中，联盟党想

成功组阁执政，与社民党联合几乎是唯一可行路径。社民党显然同样“心知肚明”，不会放过这一关键优势，他们预计将在社会福利、税收政策、难民移民等核心议题上对默茨施加压力，力求在新一届政府中占据更多主导权。可以预见，默茨接下来的组阁谈判之路充满挑战。

政治极化明显

纵观此次选举，中间力量式微，选票大量分流至政治光谱的左右两端。联盟党虽如愿获得胜利，但支持率并未达到其此前设定的目标(30%)，仅比上一届联邦选举高出4.4个百分点，民意支持率仍处于历史低位。社民党得票率创历史新低，朔尔茨承认选举失利，并为选举结果负责，不再谋求在新一届政府中担任任何职务。

极右翼选择党成为最大赢家。继去年欧洲议会和德国地方选举获得“历史性胜利”后，魏德尔称选择党在此次联邦选举中实现“历史性突破”，表示选择党已在德国政治版图上牢牢站稳脚跟，进一步向“全民党”目标迈进，甚至暗示“参与执政只是时间问题”。

而左翼党无疑是此次选举的一匹“黑马”，支持率相较上次大选增长了近一倍。莎

拉·瓦根克内希特的退出不仅没有导致预想中的分崩离析，反而给左翼党创造了空前的团结与共识。

尤其值得关注的是，选择党和左翼党支持率的上升，很大程度上得益于青年群体的广泛支持。民调显示，联盟党和社民党选票主要来源于60岁以上的群体，两党在该年龄段的得票率分别为38%和23%。在30岁以下的选民群体中，两党表现均不佳，得票率分别为13%和11%。反观选择党和左翼党，在青年群体中的得票率甚至超过25%。

传统建制党派在青年群体中表现欠佳，部分原因在于新媒体时代极端势力通过社交媒体的炒作，成功吸引了部分年轻选民的注意力。

然而，究其根本，中间力量的相对式微，反映出德国民众，尤其是青年一代对现状的不满以及对变革的强烈渴望。他们不再满足于传统的政治叙事，而是期待更具创新性和突破性的政策主张，以回应他们在经济、社会和环境等方面的多元化诉求。

德国政治的未来，既取决于各政党之间的博弈与合作，也取决于能否在变革中找到新的平衡。无论最终组阁结果如何，德国都需要在经济复苏、社会公平和国际关系等关键议题上展现更大的智慧与担当。这场选举或许是一个新的起点，但德国能否在新的政治格局中实现稳定与繁荣，仍需时间的检验。

(作者为中国国际问题研究院欧洲研究所助理研究员)

G 管窥天下